

2026·1·30 星期五

责任编辑 薛婧 执行编辑 胡百玲 美编 赵博

当好排头兵 展现新作为

“十四五”时期是新区历史上极不寻常、极不平凡的五年。新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，按照党中央决策部署和省市工作要求，在区委的坚强领导下，锚定“三区一极”的战略定位，坚定不移推动经济社会高质量发展，新区各项事业取得突破性进展，为“十五五”时期高质量发展奠定了坚实基础。

东北地区新的经济增长极作用不断凸显

- 地区生产总值连续跨越两个百亿台阶，2025年经济总量突破700亿元
- 建设省市重点产业项目434个，累计完成固定资产投资超千亿元
- 规上工业增加值占全市比重超过四分之一
- 财政收入对全市的贡献率超五分之一
- 建成区由70平方公里扩展到100平方公里，吸引集聚各类人才超6万人

回眸
2025

特色国际文化旅游聚集区
建设成效显著

- 创意设计“一中心一园区”揭牌运营
- 建成上合组织冰雪体育示范区总部基地及室外群众冰雪体育运动基地
- 组织编制国家及地方冰雪旅游标准21项，全区3A级以上景区达到10家



培育发展新质生产力的
基础能力持续提升

- 全国航天领域首个大科学工程“空间环境地面模拟装置”建成投用
- 哈工程松北校区启动建设
- 累计集聚省级以上创新平台260家
- 高新技术企业和国家级“小巨人”企业均占全省总量四分之一以上

重点领域
系统性集成性改革
纵深推进

- 梯次推进各类改革事项837项

- 在全省率先成立行政审批局，全面推行“一枚印章管审批”

- “带土移植”深圳经验200余项，实施深哈合作项目38个

- 深哈产业园注册企业数量突破700户



中俄全面合作重要承载区功能日趋完善



- 复制推广国家试点经验256项，形成自主创新案例395项
- 莫斯科格林伍德投资服务促进中心和新区对俄综合服务中心相继设立
- 保税物流中心(B型)成功获批
- 全省首家跨境电商快件监管中心投入运营

老工业基地转型发展示范效应加速显现

- 实施工业技改项目118个
- 高标准打造商业航天、智能机器人、新材料、先进装备制造等特色产业园区

- 生物医药产业成功获批全国首批战新产业集群
- 航空航天产业获评省级特色产业集群



以人民为中心
理念转化为新区生动实践



- 大力推进老旧小区、城中村改造和农村集体房屋征收安置等工作

- 新建中小学、幼儿园35所，新增学位2.5万个



自身建设在攻坚破难中得到充分检验

- “三公”经费支出压缩12.5%
- 坚持依法行政，“八五”普法圆满完成
- 退役军人、残疾人、民族宗教、外事侨务、国防动员、红十字、工青妇等工作扎实推进

- 行政审批局被党中央、国务院授予“人民满意的公务员集体”称号
- 民社局、统计局、资规局等11个行政部门获得全国行业系统嘉奖